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VORWORT

In der Reihe "Beispiele der agraren Taxation" werden Gut-
achten von landwirtschaftlichen Sachverstdndigen verdffent-
licht. Es sind Gutachten, die neue Methoden aufzeigen, be~-
wihrte Methoden vertiefen oder aus anderem fachlichen Grund

Interesse verdienen.

Sie stellen Mdglichkeiten dar, Taxationsaufgaben zu ldsen.

In diesem Sinne sind sie Reispiele. Andere Moglichkeiten

sind in wohl jedem Falle denkbar und auch begriindbar. Durch
Verdffentlichung eines Beispiels wird keiner LOsungsmdg-
lichkeit der Vorzug gegeben. Vielmehr ist es die Aufgabe

der Verdffentlichungsreihe, zur Gegeniiberstellung unter-
schiedlicher Ansichten anzuregen und so zur Klirung der meist

schwierigen Taxationsprobleme beizutragen.

Wenn ein Gutachten mehrere Fragestellungen behandelt, so
wird nur der fiir die Ver&ffentlichung entscheidende Teil
abgedruckt. Aufzihlungen von Unterlagen, die zur Gutachten-
erarbeitung verwendet wurden, und andere Gutachtenformalien
bleiben hier unberiicksichtigt. Personen- und Ortsnamen wer-
den nicht wiedergegeben. Kiirzungen sind durch Punkte kennt-

lich gemacht.

Bonn, im April 1983 Der Herausgeber




UBERBLICK

Schiden an Waldbestdnden durch Grundwasserabsenkung

Grundwasserabsenkungen im Einzugsbereich eines Wasserwerkes
kdnnen Zuwachsverluste bei land- und forstwirtschaftlichen
Kulturen verursachen. Ob und in welcher HBhe solche Schad-
den eintreten, hdngt nicht vom Grad der Absenkung, sondern
auch vom urspriinglichen Grundwasserstand vor Beginn der
Absenkung und von der Bodenart ab.

Waldbestinde sind gerade auf leichten B&den u. U. stdrker
von solchen Absenkungen betroffen als landwirtschaftliche
Kulturen. Der Grad hdngt auch von der Baumart und dem Be-
standesalter ab.

Die Verfasser haben umfangreiche Probebohrungen, Boden-=
profiluntersuchungen und Bestandesvermessungen durchge-
fiihrt und kommen so zu recht aufschluBreichen Ergebnissen.




Pr. Rudolf Schliiter

Gutachten
iiber
die Auswirkungen der durch das Wasserwerk B. verursachten
Grundwasserabsenkung auf die forstlichen Ertrdge.

Auftrag und Allgemeines

Wdahrend sich das zuvor im Auftrage des Regierungsprdsiden-—
ten in Minster erstattete Gutachten mit den Auswirkungen
der Grundwasserabsenkung des Wasserwerks B. auf die land-
wirtschaftlichen Ertrdge befaBte, geht es in diesem Gut-

achten um die durch die Grundwasserabsenkung bedingten
Forstschédden.

Hinsichtlich der hydrogeclogischen Verhdltnisse und der
Entwicklung des Wasserwerks, der Grundwasserabsenkung in
den verschiedenen Jahren, wird auf meine fritheren Ausfiih-
rungen Bezug genommen (s. Heft 23 der Reihe "Beispiele der

agraren Taxation").

Erwahnt sei nur noch einmal, daB die Grundlage der Beurteilung

der Forstschiden in Bezug auf die Grundwasserverhidltnisse
die Angaben
a) des Wasserwirtschaftsamtes Miinster,

b) des Landesamtes fiir Immissions— und Boden-
nutzungsschutz, Essen, und

c) die Brunnenmessungen des Wasserwerkes B.
sind.

Das Wasserwirtschaftsamt hat mir die Absenkungskurven aus

1954, desgleichen die Grundwassergleichen von 1906 vorge-
legt - also kurz vor Inbetriebnahme des Wasserwerkes -
und die des 1. Juli 1954 kurz vor seiner Erweiterung.




Die Landesantstalt hat darilber hinaus die urspriinglichen

mittleren Grundwasserstédnde ermittelt.

Die Grundwassermessungen des Wasserwerks wurden in meiner

Gegenwart aus den JahresmeBbiichern zusammengestellt.

T. Die Waldflidchen und ihre urspriinglichen Grundwasser-—

bestdnde

Die von der Absenkung betroffenen Waldflédchen liegen
im Siiden und Siidwesten des Absenkungstrichters, dort
wo der Boden besonders grobkérnig, flachkrumig und
durchlédssig ist.

Soweit neben den Waldflichen landwirtschaftliche Nutzun-
gen liegen, sind diese im Zuge der Reichsbodenschitzung
mit S5D 18/20 und S4D 23/25 bonitiert worden.

Vorwiegend fiir Nadelh&lzer und hiervon wieder fiir die
sehr anspruchslose Kiefer ist dieser Standort noch trag-

bar.

Dort wo Eichen und Buchen stehen - wie z. B. an der Hof-
lage T. im Norden des Wasserwerkes, wo der Kiesriicken

in den Griinlandgiirtel {ibergeht - sind die angrenzenden
Ackerflichen mit S3D 29/32 bonitiert. Wo hier dem Un-
tergrund Lehm beigemengt ist, reicht die wasserspeichernde
Fihigkeit des Bodens zur Sicherung eines Standortes fir

die wasseranspruchvollen LaubhSlzer aus.

tiber die urspriinglichen Grundwasserstdnde geben die Grund-
wassermessungen vor Inbetriebnahme des Wasserwerks Aus-
kunft. Auffallend ist, daB die Forstfldchen nicht auf

dem eigentlichen Kiesriicken liegen, sondern an seinem

FuBe oder in der Hanglage. Die htchste Erhebung des

Esches zwischen dem Wasserwerk und dem Hof T. liegt




54,50 m iber NN.yon hier hat der Hang ein gleichméBiges
Gefdlle nach Norden und Siiden.

Es ist davon auszugehen, daB alle als geschddigt gemeldeten
Waldflichen einen Grundwasserstand von weniger als 2 m unter

Gelidnde hatten, die Baumwurzeln also vor der Absenkung Ver-
bindung zum Grundwasser hatten.

Nach der Flurabstandskarte der Landesanstalt liegen 90% aller

hier zu beurteilenden Waldfldchen in einem Gebiet, das ur-
sprilnglich Wasserstinde von 2 bis 1,30 m unter Flur hatte.
Das gilt fiir die Forstfldchen von L., T., C., J.,und B.

Bei dem letzten stand urspriinglich das Grundwasser im Mittel
des Jahres bis zu 0,80 m unter Gelinde. Nur eine rd. o,70 ha
groBe hofnahe Parzelle, die zwischen der Héhenlinie 51 und
52 {iber NN liegt, hatte einen mittleren Grundwasserstand un-
ter Flur von 4,50 m. Das Wasserwirtschaftsamt unterstellt
mit dem Verlauf der HBhenlinie 49 einen urspriinglichen Grund-
wasserstand von 2 m und mehr unter Geldnde; bei weiter stei-
gendem Geldnde entsprechend tiefer, so z. B. bei 46,%0 m
iiber NN.

Nicht immer allerdings liegt der Grundwasserspiegel in der
Waage. Er paBt sich oft den Bodenverhdltnissen entsprechend
dem Auf und Ab des Gelindes an. Aber bei sehr durchldssigem
Untergrund - wie hier bei groben 8and und Kies und ohne
wassertragende Schichten - macht das Grundwasser die Uneben-
heiten des Geldndes nur in geringem Umfang mit.

zusammenfassend kann hinsichtlich der urspriinglichen Grund-

wasserstinde im Absenkungstrichter gesagt werden, daB sie
iiberall so hoch liegen, dag die Baumwurzeln Verbindung zum

Grundwasser hatten; denn iiber den 1 - 3 m tiefen Grundwasser-

stinden der Forstflichen liegt noch der Kapillarsaum, der




II.

allerdings wegen der Grobkérnigkeit der Sande nur eine

H8he von 30 - 50 cm hat. Nur die Wurzelnweniger Pflanzen
sind in der Lage, sich aus dem kalten Grundwasser Sauer-
stoff. und N&hrstoffe zu holen, weil hier alle Poren mit
Wasser angefiillt sind und somit die Durchliiftung fehlt.
Vielmehr dringen die feinsten Haarwurzeln hochstens bis zum
kapillar hochgestiegenden Wasser vor. Auch im unteren
Kapillarsaum findet man nur wenige Wurzeln; denn das Wasser
steigt am hochsten in den kleinsten Poren aufwirts. Die gro-
ben Poren sind also nur unmittelbar iiber dem Grundwasser
noch gefiillt. Wenn oberhalb der osmotische Druck nachl&st
und nur noch die feinsten Haarrthrchen sich fillen k&nnen,
bleiben hier fiir die Durchliiftung mit Sauerstoff geniigend
M8glichkeiten, um fiir die Durchwurzelung beste Voraussetzun-
gen zu schaffen. Zur Unterscheidung spricht man demzufolge
von einem geschlossenen (unteren) und einem offenen (obéren)
Kapillarsaum.

Der abgesenkte Grundwasserstand

Wenn die urspriinglichen Grundwasserstdnde auf den angeb-
lich geschddigten Flichen also zwischen 1 - 3 m unter der
Gelindeoberfliche gelegen haben, ist zundchst einmal zu er-
mitteln: Wie tief liegen die Grundwasserstdnde heute, bzw.
wie tief sind sie in den einzelnen Jahren nach Inbetrieb-

nahme des Wasserwerkes abgesenkt worden ?

Dariiber geben die Grundwasserstandsmessungen des Wasser-
werkes AufschluB. In meinem 1. Gutachten sind die Messungen
von 41 Brunnen seit 1941 enthalten. B 7, B 8, B 13, B 14 und
B 23 sind hier als typische Vergleichsbrunnen fiir die Forst-
fléchen heranzuziehen.

B 7 und B 8 stehen in der Fliche C. silindlich des Wasserwerks
und zwar B 7 auf der HBhenlinie 48,50 und B 8 auf 47,50 iber
NN. B 13 liegt 1150 m und B 14 1800 m westlich davon.

Die Hohe betrdgt bei allen rd. 48 m lber NN.




Nach den Angaben der Landesanstalt betrugen die urspriing-
lichen Flurbestdnde fiir B 7 und B 8 1,50 bis 2 m, die

der B 13 und B 14 0,80 m bis 1,30 m. Hier werden nur die
Juli-Messungen in 5-jdhrigen Abstdnden wie folgt angegeben:

Flurabstdnde in cm unter Gelénde

Jahr B 7 B 8 B 13 B 14 B 23

1950 360 227 137 186 433
1955 307 210 141 194 434
1960 502 37 130 228 638
1965 509 370 189 149 678
1967 468 246 126 162 520
1970 416 283 147 207 558
1975 407 289 172 211 548
1980 535 406 239 232 678
1982 392 304 183 217 555

Am B 7 ist mindestens seit 1950 ein durchschnittlicher

Grundwasserstand von 430 eingetreten. Damit sind die Fl&-
chen fiir Fichten und auch fiir Kiefern, wie sich dort bei
Baggerarbeiten in Wurzeltiefe herausstellte, grundwasser-

fern.

Bei B 8 betrug frilher der Grundwasserstand im Durchschnitt
der Sommermonate 1,3c m unter Flur, seit 1950 aber 2,85 m.
Hier bestand noch bis 1980 eine Verbindung zwischen dem
Grundwasser, d. h. dem dariiber liegenden etwa 30 cm hohen
Kapillarsaum, und den tiefsten Kiefernwurzeln. Die infolge
der schlechten Wasserqualitdt im Brunnenfeld III verstdrkte

Fdrderung in den Brunnenfeldern I und II hat auch am B 8
zu dem tiefsten Grundwasserstand seit Bestehen des Wasser-
werkes gefiihrt. Das starke Absinken bereits 1960 und 1965
waren die Folge der vorangegangenen Diirrejahre 1959 und
1964.




III.

Der B 13 ist zu keiner Zeit von der Grundwasserabsenkung
durch das Wasserwerk betroffen worden. Man muB immer be-
denken, daB Grundwasser-Spiegelschwankungen vom Friihjahr
bis zum Spdtherbst um 1 m in einem ebenen Gel&nde mit san-
digem oder kiesigem Untergrund ohne wassertragende Lehm-
oder Tonschichten, die oft ein Zwischenstockwerk bilden,
normal, d. h. witterungsbedingt sein k&nnen. Der B 13
weist also mit Wasserstidnden zwischen 1,26 m und 2,32 m
hinsichtlich der Wasserversorgung auf optimalen Standort
fir den Waldbau hin. Auch das konnte anhand von Probero-
dungen mit einem Bagger bis auf die Grundwasserstdnde
festgestellt werden.

Der B 23 in Ndhe des Gehtftes T. hatte einen urspriinglichen
Spiegelgang von 1,30 m bis 2,00 m unter Geldnde, nunmehr
einen solchen von 6,00 m und tiefer, bedingt durch dié

nahe Lage zum Entnahme-Brunnen I, der auch die Hofeichen

in Mitleidenschaft zieht. In welchen Jahren der verringerte
Zuwachs begann, geht aus den Jahresringen hervor. Auch die
Eichen sind mit den jetzigen Grundwasserstédnden allein auf
die Niederschl&dge und das Bodenhaftwasser angewiesen,

Waldboden und Grundwasserstdnde

Die Forstwirtschaft ist, wie die Landwirtschaft, aber

auch wie die Medizin, hinsichtlich der Erforschung aller
Wechselbeziehungen zwischen Wasser, Boden und Pflanzen

eine Erfahrungswissenschaft. Pflanzen und Tiere, die sich
durch einen unerschépflichen Formenreichtum auszeichnen,
bilden eine Lebensgemeinschaft, deren Ergebnisse sich nicht
von vornherein errechnen lassen wie z. B. die Weiterentwick-
lung der exakten Wissenschaften (Mathematik, Physik, Chemie
usw.). Hier bilden die Erfahrung und das Experiment die

Grundlage unserer Erkenntnisse.

-12=-




So hdngt z. B. der Tiefgang der Baumwurzeln ganz erheb-
lich von der Durchlidssigkeit des Waldbodens ab. Er
schwankt zwischen einigen Zentimetern und Metern.

Jede Baumart hat ihr arteigenes Wurzelsystem, jeder Bo-
den seine eigene Struktur mit wachstumshemmenden Substan-
zen und Schichten, jeder Boden seinen eigenen Grundwasser-

spiegelanschluBf bew. Wasserspeicherraum.

Ein wesentliches Unterscheidungsmerkmal der Waldbdden
gegeniiber den landwirtschaftlich genutzten Bdden ist de-
ren Fihigkeit, den Vorrat an organischer Substanz zu er-
hdhen, zumindest aber zu erhalten. Die ilber Generationen
hinausgehende Lebensdauer eines Waldes bietet jederzeit
einen Nachweis fiir die Leistungsfdhigkeit in Form von Jahr-
ringbreiten und BaumhShen. Deshalb ist auch die Fest-
stellung von Ertragsausfdllen im Walde nicht jahreszeit-
lich begrenzt wie bei landwirtschaftlichen Kulturen.

Grundlage dafiir bilden die Kenntnisse liber die Bodenpro-
duktivitdt oder die Beantwortung der Frage:

Welche Biume bringen auf welchen Bdden wie hohe Ertrdge ?

Das allein ist ein Wissensgebiet der Forstwirtschaft fiir
sich: Die forstliche Standortskunde.

Nach den durchschnittlichen Anspriichen an Ndhrstoffen und
Wasser unterscheidet sie
a) anspruchsvolle Holzarten wie Ulme, Esche, Ahorn
b) Holzarten mit mittleren Anspriichen wie Eiche, Linde,
Pappel, Hainbuche, Erle, Rotbuche, Tanne, Douglasie,
Fichte, Lédrche,
c) genilgsame Holzarten wie Akazie, Roteiche, Espe,
Birke und Kiefer.




Wenn nach dieser von Viktor Gutschick in dessen "Forst-

liche Standortskunde" Hannover 1950, vorgenommenen

Gruppierung die Kiefer an letzter Stelle steht und man

gleichzeitig die mageren B&den im Einzugsfebiet des Wasser-

werkes B. kennt, dann brauchen die Erwartungen im Hinblick

auf die Holzertrige auch ohne Grundwasserabsenkung nicht

allzuhoch gesteckt zu werden.

Was die Ertragsfihigkeit der Bdden angeht, so nimmt Gut-

schick folgende Klassifizierung vor:

a)

b)

c)

d)

e)

£)

stark humoser Waldboden, tief mit Beodenhumus
angereichert, kriimelig, mild, gute Wasser filh-

rung und -speicherung.

Kalkreiche B&den mit geniigendem Tongehalt,
mild, kriimelig, tiefgriindig.

schluffbdden, bei Kalk- und Humusreichtum und
fortschreitender Verlehmung sehr leistungs-—
fdhig.

Lehm- und tonige B&den, bei hoher wasserhaltender
Kraft und Basenreichtum mild und gegen Reaktions-
verinderung wiederstandsfdhig, im ungesdttigten Zu-
stand streng und undurchldssig.

sandige Lehm- und lehmige Sandb&den sind mild,
wasserhaltend, gut durchwurzelbar.

sandbtden sind arm, durchlédssig, lose oder fliich-
tig, neigen zur Austrocknung, Auslaugung und Bil-
dung von Rohhumus, vermengter Humus zersetzt sich

in ihnen schnell.




Nun ist der Sandboden von Natur aus zwar arm. Es findet

aber eine dauernde Vermehrung des Humus durch die herab-
fallende Einstreu (Nadeln bzw. Bldtter) statt. Im Gegen-—
satz zur Eichen- und Buchenstreu ist die Nadelstreu schwerer
abbaubar. Sie neigt besonders dann zur Rohhumusbildung,wenn
es in der Oberkrume und in der Streu an Kalk fehlt, der die
Sdure der Nadelstreu neutralisiert. Ein so versduerter Boden
bietet Regenwiirmern, TausendfiiBlern, Asseln und Fliegenlar-
ven,die die vermocernde Streu mit dem Waldboden vermischen

sollen, keine geeignete Lebensbedingungen.

Nach Laatsch (Bodenfruchbarkeit und Nadelholzanbau) Miinchen
1963, trocknet bei Wassermangel der Rohhumus schneller als
der unter ihm liegende mineralische Oberboden aus. "Im aus-
geddrrten Rohhumus ruht die Arbeit der Mikroorganismen,wel-
che EiweiB und Humusstoffe niederbrechen und den darin ent-
haltenen Stickstoff den Baumwurzeln in mineralischer Form

zur Verfiigung stellen. Die Austrocknung der Rohhumusdecke

fihrt also zur empfindlichen Einschrdnkung des Stickstoff-
angebotes. Wehrmann (1959) konnte flir unsere Kiefernbestdn-
de und Strebel (1960) ebenso fiir die bayerischen Fichtenbe-
stdnde nachweisen, daB der Stickstoff neben dem Wasser der

am stdrksten begrenzende Ertragsfaktor ist."

Die Bodenfeuchtigkeit dient also nicht nur der Wasserver-

sorgung der Bdume direkt, sondern auch der Bodenflora.
Diese wiederum ist fiir die Humuszersetzung und die Boden-
organismen und damit fir die Ndhrstoffversorgung der B&ume
von entscheidender Bedeutung.

Wasserbedarf der Bidume:

Wie sieht es nun mit der direkten Wasserversorgung der

Bdume aus ?

Grundsdtzlich muB festgestellt werden, daB der Wasserbe-
darf des Waldes hdher ist, als der der landwirtschaftli-
chen Nutzfldchen. Die Verdunstung ist deshalb so erheblich,




welil sie vom Friihjahr bis zum Herbst erfolgt und die Ver-
dunstungsoberflidche der Blidtter und Nadeln sehr groB ist.
Den- Mehrverbrauch im Sommer vermag der Wald aber durch -
erhthte Wasserspeicherung im Winter auszugleichen. Der direk-
te AbfluB von Niederschlagswasser vom Waldboden ist sehr

gering.Dadurch wird der Winter-Grundwasserstand in den Wdl-
dern angehoben. Im Sommer gelangen die Niederschlédge kaum
zum Grundwasser. Sie bleiben an den Bldttern und Zweigen,
in der verfilzten Schicht von Laub und Nadeln oder im Bo-
den selber hédngen.

Je nach Baumart, Alter, Luftfeuchtigkeit und Windstdrke
gibt die Literatur Verdunstungsmengen von 2 - 3 Liter,
das sind 2 - 5 mm Niederschlag je Tag und gm, an. Der,
Wasserbedarf des Waldes kann demnach mit den intensiv ge-
nutzten Griinlandflidchen gleichgestellt werden. Wihrend

allerdings das Griinland nicht in der Lage ist, auf sandi-
gen Bdden Grundwasser aus einer Tiefe von mehr als rd.

1 m zur Verdunstung zu bringen, fordern die Bdume das
Wasser aus einer Tiefe von mehreren Metern, wenn der Bo-
den der Durchwurzelung entsprechenden Raum gibt. Deshalb
werden im Sommer die tiefen Bodenschichten durch die Wurzel
der Bdume stdrker ausgetrocknet,als unter den landwirt-
schaftlichen Kulturpflanzen; gleiche Bodenverhdltnisse

vorausgesetzt.

Die Bdume greifen bei ihrem Wasserbedarf zuriick auf
a) die Niederschlige,
b) das Bodenhaftwasser,
c) das Grundwasser.

Auf tiefgriindigen, wasserspeichernden Bdden in Gegenden
mit 700 - 900 mm Jahresniederschldgen ist das Grundwasser
fiir die Wasserversorgung des Waldes im allgemeinen nicht
erforderlich, in vielen F&dllen infolge seiner Oberflidchen-




ferne auch gar nicht erreichbar. Das gilt m. ©T. fir
70 - 80% aller Forstfldchen Deutschlands.

Da exakte Untersuchungen iber Grundwasserstidnde und Wald-
ertrége sehr schwer durchfihrbar sincd, gehen die Meinungen
in der Literatur iber die Bedeutung des Grundwassers aus-
einander.

So schreibt Aaltonen (1248): "Zweifellos wirkt das Grund-
wasser auf die Ertragsleistung des Bodens ein. Aber in den
meisten Fdllen ist sein EinfluB so gut wie belanglos."

Nach Hartmann (1953) wirkte das Grundwasser in mageren Tal-
sanden glinstig auf den Kiefernzuwachs ein. Vor allem wurde
die Bodenflora iippiger und artenreicher. Bei Sandb&den wire
nach ihm 5 - 6 m Tiefe die Grenze der Beeinflussung.
Hollenstein (1935) will festgestellt haben, daB bei einem
Enstieq des Grundwassers von 4,50 m auf 2,00 m die Bonitédt
von 2,7 auf 1,5 angestiegen ist, bezogen auf die HOhe der
Stdmme.

Hennecke (1955) kam durch seine Untersuchung auf Sandb&den
zu dem Ergebnis, daB das Grundwasser von keinem nennens-
werten EinfluB auf den Zuwachs der Kiefer war.

Ashe (1934) driickt das Verhdltnis zwischen Grundwasser-—

stand und Zuwachs der Kiefer wie folgt &us:

Bonitdtsklassen Flurbestand
IIT 6,30
11 4,40
I 3,20

Nach Beobachtungen von Staffelt (1964) trdgt das Grundwasser
im grobsandigen Waldboden zur Wasserversorgung der oberen
Schicht auch auf Ortlichkeiten bei, wo es tiefer als 2 m

unter Geldnde steht.

Leider ist bei allen diesen Untersuchungen nicht angegeben,
ob es sich um stérungsfreie Bbden handelt, was fir den

Wurzeltiefgang von entscheidender RBedeutung ist.




Uberhaupt ist nicht jedes Grundwasser fiir die Baumver-
sorgung von Bedeutung. Zirkulierendes sowie ndhrstoff- ins-
besondere kalkreiches Grundwasser wirkt vorteilhaft auf

den Zuwachs ein. Es gibt in Deutschland ausgedehnte Wald-
b&den, die darum ertragsarm sind, weil der Grundwasser-
stand zu hoch ist. Als Hauptursache fiir den geringen Er-

tragszuwachs gilt hier die Erschwerung der Zufuhr von Sau-
erstoff zu den Baumwurzeln.

AbschlieBend soll zu dieser Frage auch Prof. Wilde mit
folgenden Ausziigen aus seinem Lehrbuch zu Wort kommen
(Forstliche Bodenkunde, 1962, S. 125 und 126):
"Der Grundwasserspiegel begrenzt fir
viele Baumarten die 'nutzbare Bodentiefe.
Ein oberflichennaher Grundwasserspiegel
verringert den Ndhrstoffnachschub fir die
Biume, vergrtBert die Windwurfgefahr der
Bestdnde und verkiirzt oft die Vegetations-
zeit. Der Grad des schéddigenden Grund-
wassereinflusses hingt sehr von den Baum-
arten ab. ...Ein Grundwasserspiegel in et-
wa 12ocm Tiefe kann zusdtzlich Wasser in
den Wurzelraum abgeben und so u. U. wachstums-
foérdernd wirken. Dieser giinstige EinfluB
gilt besonders in grobsandigen Bdden, wo
das Grundwasser tatsdchlich "das Le-
bensblut des Bestandes" ist, wie es lber-
zeugend von Dosen u. a. 1950 becbachtet
wurde. Die Strobe-Kiefer erreichte im Al-
ter von 22 Jahren auf Sandbdden mit einem

Wasserspiegel von 1 - 2 m Tiefe eine mitt-

lere Hhe von 1o m, wdhrend bei gleichem

Alter auf hdher gelegenem Boden mit einem

Wasserspiegel von 4 m Tiefe eine nur mitt-
lere Bestandshdhe von nur 4,50 m gemessen

wurde.




In der landwirtschaftlichen Praxis Deutsch-

lands wird - durch langjdhrige eigene Un-
tersuchung bestdtigt - die optimale Grund-
wassertiefe fiir Sandbdden mit 1 m, fir
sandige Lehmb&den mit 1,50 m und fiir schwe-
re Lehmb&den mit 2 m angegeben. ...Dem Forst-
mann ist der giinstige EinfluB des Grund-
wassers auf die natiirliche Verjiingung wohl
bekannt. Das schnelle Baumwachstum auf
grundwasserbeeinfluBten Bdden verringert
oft das spezifische Gewicht des Holzes und
kann Pilzschddigungen, die den Bestandswert
empfindlich erniedrigen, Vorschub leisten.
Dieser nachteilige EinfluB macht sich be-
sonders auf ndhrstoffarmen Bdéden bemerk-

bar."

Zusammenfassend wird festgestellt, daB in der Literatur

dem Grundwasser eine mehr oder weniger grofe Bedeutung

fiir das Wachstum der Biume beigemessen wird.

pie vorliegenden Feststellungen gelten insbesondere filir die
Kiefer; denn die Schadensersatzanspriiche gegen das Wasser-

werk beziehen sich vorwiegend auf diese. Nur ein Landwirt
macht dariiber hinaus Anspriiche wegen des Minderwuchses
seines Eichenbestandes am Hofe und an den Wiesenrdndern

(vorwiegend auf Wallhecken) geltend.

Fichtenbestidnde, die z. 2. ein Alter von 3 - 6 Jahren ha-
ben, scheiden bei der Beurteilung aus, weil diese in den
ersten Wachstumsjahren sowieso keine Verbindung zu den
urspriinglichen Grundwasserbestdnden gehabt h&dtten.0Ob sie
spidter einmal unter der Grundwasserentziehung im Wachs-
tum leiden, mag vorldufig dahingestellt bleiben. Das ist
eine Frage, die etwa in 50 Jahren zu priifen widre. Sich




heute bereits dariiber Gedanken zu machen, ist schon des-
halb sinnlos, weil niemand vorauszusagen vermag, wWas in
50 Jahren Holz, insbesondere das der Fichten, idberhaupt
noch kostet.

Ausgenommen werden miissen auBerdem die jungen Kiefern-
bestdnde bis zu 3o Jahren. Auch hier liegen greifbare
Ertragswerte nicht vor, und wegen des kiinftigen Wertes
gilt das Gleiche wie fiir die Fichten.

Wurzeltiefgang
Nunmehr ist die Frage zu stellen: Liegen in B. hinsicht-

lich der Bodenbeschaffenheit und des urspriinglichen Grund-
wasserbhestandes Verhdltnisse vor, wie sie in den oben an-

gefithrten Literaturhinweisen unterstellt werden?

Auch dahingehend wurden eingehende Feststellungen getrof-
fen. Uber die alten Grundwasserstdnde ist bereits auf

S. 10/11 gesagt worden, daB - wenn die Grundwasserab-
senkung nicht erfolgt widre - die Kiefern Verbindung zum
Grundwasser gehabt hidtten.

Das hdtte nur durch starke Bodenverdichtungen verhindert

werden kdnnen, z. B. durch Ortsteine, Tonbidnke, Gestein.
DaB derartige ungilinstige Bodenverhdltnisse nicht vorge-
legen haben, konnte durch zahlreiche Aufgrabungen und

auf Gruné der Beobachtungen an den bis zu 8 m tiefen
Wandungen der Kies- und Sandgruben festgestellt werden.
Der Boden ist zwar nicht einheitlich. Er schwankt von
feinem Sand bis zum Kies und lagert in unterschiedlicher
Stirke in zahlreichen Schichten iibereinander. Die mehr
oder minder starken rotbraunen Fdrbungen sind Oxidations-

erscheinungen.




An zahlreichen 4o - So-jidhrigen Kiefernstdmmen, die ver-
einzelt im Grundstiick T., in grdBerer Zahl aber an der
Sstlich davon gelegenen Kiesgrube Dr. M. ausgehoben wor-
den sind, ist eine geordnete und normale Wurzelausbildung
erkennbar, so wie es die Zeichnungen auf der folgenden
Seite iiber die verschiedenen Wurzelformen unserer Wald-
biume erkennen lassen. Verkriimmungen oder Verkiimmerungen,
wie sie das mittlere Bild iiber die Kiefernwurzeln zeigt,
sind in keinem Falle gefunden worden.

Vielmehr kommen die beiden typischen Formen wahllos ne-
beneinander vor: Namlich Stimme mit tiefgehenden Pfahl-
wurzeln bis etwa 1,50 m, denen nach unten weitere Haar-
wurzeln bis zu einer Tiefe von etwa 3 m von der Geldnde-
oberfliche folgen. Andere Biume, die in ihrem Standort
nicht beengt waren, haben vom Beginn des Wachstums an
iberhaupt keine Pfahlwurzel ausgebildet. Das Wachstum
der Wurzel erstreckt sich hier kreisfdrmig um den Stamm
herum mit einem Durthmesser von 4 - 5 m. Vereinzelt ge-
hen die Faserwurzeln bis zu 2 m in den Boden. Dieser

Typ ist vergleichbar mit Bild c¢)Wurzelbildungen, wie sie
auf dem untersten der 3 Kiefern-Wurzel-Bilder erkennbar
sind, habe ich in B. nicht feststellen kénnen. Dazu ist
der Boden zu diirftig, d. h. zu grobkdrnig und humusarm.
pDieses Bild zeigt einen Typ von Stdmmen der 1. Ertrags-
klasse, wie sie in einem 45-jdhrigen Kiefernbestand von
Herrn T. ndrdlich des Kanals zu finden sind.

paf hingegen der um 4 m hdher und am Hofe gelegene Eichen-
bestand durch die Grundwasserabsenkung gelitten hat, ist
nachweisbar. Hier ist der alte Grundwasserstand von etwa

2 m auf 5 m abgesunken. Oberhalb des Grundwasserspiegels
war hier noch ein ausreichender Raum zur Ausbildung des
fiir Eichen entsprechend grofen Wurzelbardarfs vorhanden.




Haupttypen der Wurzelsysteme von Waldbaumen

a) Pfahlwurzelwerk aus senkrechter Hauptwurzel und vie-
len Seltenwurzeln
b) Herzwurzelwerk mit primiren und sekundiren Seitenwurzeln

¢) Tellerwurzelwerk mit verankernden, flachstreichenden Sel-
tenwurzew und zahlreichen Senk- und Faserwurzeln

urzelbildungen der Kiefer

im armen Sandboden:
Hauptwurzeln weltstreichend,
Faserwurzeln spérlich

Uber Ortstein:
Zwel Wurzelkrinze; Wurzeln wach-
sen in einen Ortsteintopf

In kriftigen, luckeren Boden:
Zahlreiche Seiten- unu Senkwurzeln,
Faserwurzeln Uppig

Tiefgrindiger Trischer |ehnuoden,
tief, welt und¢ relonlicvh curch-

wurzelt

Lockerer undurchnifiter Oberbcden
durchwurzelt, Pfahlwurzel abgestorben,
44 -3jghrige Eiche der kheinebene

—— T nach Aufnahme von Seeger
naurchormobdier SECE
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Jahresringbreiten

Die von Eichen am Hofe T. geschnittenen Scheiben haben
seit den Jahren 1920/30 besonders schmale Jahresringe.
Diese Fichen, die vor Beginn der Absenkung gepflanzt
worden sind, haben heute am Stamm nur einen Durchmesser

von rd. 4o cm.

Man findet kaum einen anderen Grund als den der Grund-
wasserabsenkung dafiir, daB8 auf diesen mit urspriinglich
so optimalen Grundwasserverhdltnissen versehenen Boden
ein so schlechter Waldbestand steht, der teilweise we-
gen eingetretener Spitzendiirre bereits vor Jahren z. T.
gefdllt und durch Fichten ersetzt worden ist.

Die Jahrringe eines etwa 12o-jdhrigen Eichenstammes wer-
den im Alter von 6o Jahren auffallend schmaler, also etwa
ap 1920. Man kann natiirlich die Ringbreiten in jundgen
Jahren nicht mit den spiteren verjleichen in der Annahme,
daB sie immer gleichbleibend stark seien. Sie lassen ei-
gentlich immer im Elter nach; dennoch ist der Jahreszuwachs
spiter noch stdrker, da sich der Umfang laufend vergrdBert.
Es ist kaum anders als mit einer Grundwasserabsenkung zu
erkldren, wenn von einem bestimmten Alter ab die Stamme

plétzlich im Zuwachs nachlassen.

3ei den Kiefernbestidnden siidlich des Wasserwerkes ist die-

ses pldtzliche Nachlassen nicht festzustellen, schlieB-
lich sind diese Flichen erst 15 Jahre nach beginnender

Absenkung aufgeforstet worden. Schwierig ist natlirlich

die Feststellung, um wieviel schmaler die Jahrringbrei-
ten im Verhdltnis zu gleichaltrigen Bestdnden auf nicht
abgesenkten Waldfldchen sind.

2ls Vergleichsflichen dienten die etwa Joo m westlich der

Parzelle 9 stehenden etwas 6o-jdhrigen Kiefern von Dr.M.
Hier sind die neben der Sandgrube gestandenen Kiefern ab-

geschnitten und die Stimme mit den Wurzeln gerodet worden.




Sie liegen dort noch in groBen Haufer, desgleichen zahl-
reiche Biume. Die mittlere H8he dieses Bestandes betrigt
22 m, was bei einem Alter von 6o Jahren der 2, Ertrags-
klasse entspricht.

Eine HShe von 25 m hat der 55-jihrige Kiefernbestand auf
der Parzelle 19 ndrdlich des Kanals. Diese Fliche liegt
auBerhalb der Absenkung. Hach der Angabe von Herrn 7.
wurden diese Kiefern auf einer bis dahin genutzten Acker-
fléche 1922 angesdt. Ein oder zwei Jahre spiter sind dann
mit einem Teil dieser Simlinge die Flichen am Wasserwerk
aufgeforstet worden. Beide Best&dnde sind also gleichaltrig.
Dieser 55-j&hrige Bestand hat nach der Flurabstandskarte

urspriinglich Grundwasserstinde von 4o - 8o cm. Die 1936
durchgeflihrte Reichsbonitierung hat die angrenzende Nutz-
fléche mit (5 4 D) 22/23 geschdtzt. Das sind Zckerbdden
mit gelegentlicher Griinlandfihigkeit. Zum Zeitpunkt der

Bonitierung - 14 Jahre nach der Aufforstung in 1922 -
miissen die Grundwasserstinde - wahrscheinlich eine Folge
der allgemeinen Landeskultur - tiefer gelegen haben, als
im Jahre 1906, d. h. vor Beginn der Absenkung. Andernfalls
widren die Fldchen als absolutes Griinland bonitiert wor-
den.

Die neben den Kiefernfldchen am Wasserwerk liegenden LN-
Fldchen sind bei J. mit S5 D 28, bei C. mit S 3 D 18/20,
bei T. mit 8 3 D 27/30 und S 4 D 23/26 sowie bei L. mit
S 4 D 21/24 bonitiert worden.

In diesem Rahmen hdtte sich auch die Bonitierung bewegt,
wenn man 1935 diese BBden nicht bewaldet vorgefunden hitte,

sondern als Acker in unterschiedlich langer Kultur.

Die Waldfldchen sind also mit der Kiefernaufforstung nérd-

lich des Kanals vergleichbar. Durchschnittlich liegen sie
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bei den aufgeforsteten Fldchen am Wasserwerk um etwa
2 Punkte tiefer.

Dieser Bodenunterschied kann aber allein den enormen Er-

tragsunterschied dieser Kiefernbestdnde nicht verursacht
haben. Hier sind die Grundwasserstdnde ausschlaggebend

gewesen. Schon die Bodenflora zeigt einen auffallenden
Unterschied. Wdhrend sich am Wasserwerk ein dlirftiger
Bewuchs mit anspruchslosen Waldgrédsern eingestellt hat
(Schwingelarten), steht am Kanal ein reichhaltiges Unter-
gehdlz,

Zuwachs- und Frtragslehre

Die Grundlage einer Schadensermittlung sind Kenntnisse
iiber den Zuwachs und den Ertrag.
Beil den Vergleichen der Kiefernbestdnde auf den gemel-
deten Schadensfldchen und den nicht abgesenkten benach-
barten Fldchen wurde ausgegangen von

a) den Ho6hen,

b) den Kluppungen,

c) den Jahrringen.
Ein Unterschied in der Bestandsdichte konnte nicht fest-
gestellt werden. Ein evtl. Wassermangel hat nicht zum Ab-
sterben von Bdumen gefiilhrt. Auch Prof. Wittich, mit dem
ich mich iiber die Fragen in Hann.Minden unterhalten habe,
bestidtigte, daB auf Grund seiner Erfahrung bei Untersuchun-

gen lber Forstschdden infolge Grundwasserabsenkung im Raume

Eberswalde keine Bdume aus Wassermangel eingegangen sind.

Dazu sei der Wasserbedarf dieser Baumart zu gering. Nur ge-
legentlich seien andere Baumarten als sekunddre Erschei-
nungen nach Grundwasserentzug abgestorben.und zwar infol-

ge parasitdrer Beschddigungen an geschwichten Bestdnden.

Da es hier fast nur um Kiefernbestdnde geht, seien vorweg
einige Daten aus der Ertragstafel von Prof. Dr. Ettfeld,
auf der Grundlage der Schwappach-Wiedemannschen Ertrags-

berechnungen, wiedergegeben.




Ertrags- Bestandsalter Stammzahl HZhe Dm Derbholz-

klasse nach Jahren Stiick m cm masse fm
I 45 1194 17,4 18,2 256
50 998 18,9 20,3 282
60 739 21,6 23,3 328
7o 583 23,7 27,0 363
8o 480 25,4 29,9 39
II 45 1610 14,5 15,1 204
50 1364 15,8 16,8 228
60 1005 18,1 20,0 266
7o 763 20,0 23,2 296
80 6o1 21,6 26,2 322
III 45 2483 11,9 12,0 151
50 2003 13,0 13,4 175
60 1388 15,0 16,2 209
To 1053 16,7 19,0 238
8o 823 18,1 21,8 258
v 45 2980 9.1 10,3 90
50 2500 10,0 11,5 112
6o 1816 11,7 1349 148
7o 1394 13,2 16,1 176
8o 1116 14,4 18,3 198
v 45 3727 6,2 8,4 44
So 3254 7,0 9,3 62
60 2545 8,5 1,1 94
70 2059 9,8 12,8 121
80 1711 10,9 14,2 140

Geht man von diesen allgemeine anerkannten Ertragszahlen
aus, dann fallen die Parzelle 19 von T. (ndrdlich des
Kanals) in die 1. Ertragsklasse, die Vergleichsflidche von
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Dr. M. in die 2. Zrtragsklasse uncé die lbrigen sidlich
vom Postweg liegenden Kiefernbestinde in dis 3. Ertrags-
klasse. Der T'sche Bestand hat eine mittlere H&he von

15 m. Er miBte auf Grurd der Bodenrn- und urspringlichen
Wasserverhiltnisse wie der Bestand M. (unter Berlicksich-
tigung seines etwas hSheren Alters) 17 m haben. Desglei-
chen ist der mittlere Durchmesser nicht 16, sondern in
der Parzelle 9 knapp 14 und in der Parzelle 7 15 cm.
EZhnliche Ertragsverhdltnisse liegen auf den dbrigen
Schadensfldchen vor.

Entschidigungshdhe
Nach alledem bleibt festzustellen:

Die von der Grundwasserabsenkung betroffenen Kiefernbe-

stdnde sind in ihren Ertridgen um eine Frtragsklasse zu-

rickgeblieben.

Man kann nun diesen Zuwachsausfall nicht j&hrlich ent-
schéddigen, denn die Best&nde werden etwa alle 2 Generatio-
nen, also alle 6o - 7o Jahre - je nach Verwendungsabsicht -

abgetrieben.

T, hat einen Teilbestand von 2,50 ha 1966 im Alter von
43 Jahren bereits gefdllt und verkauft. Hier ist der erste
Schaden bereits spilirbar geworden.

Man kénnte bei der Schadensregulierung nun so vorgehen,
daB man beim Abtrieb eines geschidigten Bestandes die an
der II. Ertragsklasse fehlende Holzmasse zum Tagespreis
entschddigt.

Dazu muBf dann aber noch der Bestockungsgrad ermittelt wer-
den, Die vorstehenden Zahlen setzen einen vollen Kronen-
schluf voraus, der mit 1,0 bezeichnet wird. Im allgemei-
nen wird diese 3estandsdichte nicht erreicht, sondern nur
eine solche von 0,8, so daB die in den Ertragsklassen an-
gegebenen Festmeter mit o©,8 zu multiplizieren sind. Da-

von sind etwa 15% fir Fdllungskosten und Randverluste ab-




zusetzen. Flr den danach verbleibenden Ertrag ist der
Tagespreis zugrundezulegen.

Zur Zeit der Erstattung dieses Gutachtens sind die Holz-
preise niedrig. Der Marktbericht der Landwirtschaftskammer
Westfalen-Lippe sollte kiinftig die Grundlage der Entschi-
digungsermittlung bilden, desgleichen die jeweils von

der Landwirtschaftskammer, Forstabteilung Miinster, auf-
gestellte Bestandswert-Tabelle, zuletzt vom 1. Jan.1980.

Da in B. nur die 2. und 3. Ertragsklasse zur Beurteilung
ansteht, sollen daraus folgende Bestandswerte fiir Kiefern

wiedergegeben werden:

Ertragsklasse Alter Bestandswert DM
II.0 45 11.153
50 11.841
60 13.319
70 14.898
8o 16.548
90 18.299
100 20.150
III.O 45 9.045
50 9.447
60 10.276
70 11.129
8o 12,007
90 12.916
100 13.850

Will man hier den durch Wasserentziehung verursachten
Schaden ermitteln, braucht man nur fiir das jeweilige
Alter den Differenzbetrag zwischen dem Wert dér II.

und III. Ertragsklasse zu errechnen, z. B. fiir einen




6o-jdhrigen Bestand

13.319,-= DM

10.276,== D4
= 3.043,-- DM

Zuvor sind alle Unkosten und die Umsatzsteuer durch das
zustdndige Forstamt in Erfahrung zu bringen, das grund-
sdtzlich auch immer mit einer sclchen Berechnung beauf-

tragt werden sollte.

Das erwies sich auch in den hier inzwischen eingetretenen
Schadensfdllen, als es nicht zu einer Endnutzung kam, son-
dern zu Vornutzungen, wobeil Sturmschidden und Schneebriiche
zu besondernen Schwierigkeiten fihrten, als zweckmdBig.

Dabel ging es nicht nur um den Wertunterschied der Vor-
nutzungen, sondern auf solche Fldchen hernach auch um
die Bestandesdichte bei der Endnutzung auf Fl&chen mit

und ohne Grundwasserabsenkung.

Bedenken sollte man immer, daB es bei dieser gutachtlichen
Stellungnahme um hydrogeologische und forstwirtschaftliche

Untersuchungen ging, wobei die eine Seite kinftig im wei-
teren Verfahren nicht auf die Kenntnisse und Erfahrungen

der anderen Seite und umgekehrt verzichten kann.

So habe ich dem Regierungspréisidenten empfohlen, bei Ein-
gang eines Entschddigungsantrages der flinf Forsteigentii-
mer einer insgesamt abgesenkten Kiefernfldche von 14,65 ha
und welteren kleinen Fichten- und Birkenbestdnden unmittel-
bar das zustdndige Forstamt einzuschalten, das bereits in
mehreren Fdllen zur Zufriedenheit der Antragsteller die

Schdden reguliert hat.




Eine solche Berechnung aus 1982 wird beigeflgt.
Ebenso wird das Gutachten ergédnzt durch Erl&uterungen
von Herrn Dr. Jobst Niebuhr zur Frage des Verfahrens
der Abschdtzung.

nuf die Wiedergabe der zahlreichen Farbaufnahmen, die

dem Originalgutachten beigefiigt waren, muf hier aus

Kostengriinden verzichtet werden.
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BODENKARTIERUNG Z. BEURTEIL. V. GRUNDWASSERENTZUGSSCHADEN

§
:

wichanurhisrung_
—— Grundwas:
Beven Absenhungolichise

Abb. 1: Abhdangigkeit der GréBe des Abserkungstrichters von den Grundwasserstanden.
Absenkungstrichler im Raum -, .bei den hochsten (S.34) und niedrigsten (S.35)
Grundwasserstianden des Zeitraumes 1952—1964.

Nach einer Auswertung des '\‘\r'asa'!,-rv-'irtsdm['.samtes Munster. Bearbeiter: Schendekehl,
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Dr. Jobst Niebuhr

Zur Abschitzung von Forstschiden infolge Grundwasserab-

senkung
- Verfahren der numerischen Schadenermittlung =

In den vorstehenden Ausfilhrungen wurden am Beispiel des

Wasserentzugsgebietes B. die durch Grundwasserabsenkung

auftretenden Schiden beschrieben und nach eingehendem
Studium der Literatur sowie Befragung fachkundiger Forst-
wirte eine Methode der Schadenbewertung vorgestellt. Die
Schadenermittlung geht von der grundsitzlichen, durch mehr-
fache Messungen bestdtigten Feststellung aus, daB der Zu-
wachs des Holzaufwuchses durch Absenkung des Grundwasser-
spiegels gegeniiber der ungeschddigten Vergleichsparzelle

im AusmaB der Ertragsdifferenz zwischen der II. und III.

Ertragsklasse der jeweiligen Baumarten zurﬁckbleibt.1)

Die numerische Schadenermittlung wird - wie im vorstehen-

den Gutachten an einem Beispiel dargestellt - anhand von

2)

Bestandswerttabellen (vgl. Anlage 1) und Ertragstafeln

(vgl. Anlage 2) vorgenommen. Letztere werden in der forst-

1]Eirx vollstdndiges Absterben von Einzelbdumen aufgrund

von Wassermangel wurde bei langjdhriger Beobachtung auch

in sehr trockenen Jahren nur vereinzelt festgestellt.
2)‘I'abe].larisch aufbereitete Bestandswerte, die zur Verkehrs-
wertermittlung von Waldbestdnden dienen, sind bei den zu-
stindigen Forstidmtern erhdltlich. In den von der Hoheren
Forstbehdrde Westfalen-Lippe herausgegebenen Bestandes-
werttabellen wird der Bestandswert nach dem Alterswert-
faktorenverfahren nach Mafgabe der Blumeschen Formel er-
mittelt. Der Bestandswert eines Waldbestandes ergibt sich
als Ha =((A u-¢) x £+ ¢) x Bg x Fliche.

(Weiter zu FuBnote 2) auf Seite 34)




lichen Praxis als Hilfstafeln zur Forsteinrichtunq1) ge-=

filhrt. In diesen Hilfstafeln werden in Abhdngigkeit wvon
Baumart und -alter des zu bewertenden Bestandes fiir ein-
zelne Ertragsklassen der mittlere Durchmesser der Einzel-
bidume, der Holzvorrat in Erntefestmeter, Holzvorertrédge
einer normalen Vornutzung, der durchschnittliche j&hr-
liche Gesamtderbholzzuwachs usw. ausgewiesen (vgl. An-
lage 2). Die Tabellenwerte sind jeweils auf eine Forst-
fliche von 1 ha bezogen, die mit einer Baumart,und so-
weit nicht anders vermerkt, mit einem Bestockungsgrad

von 1.0 (= KreisfldchenschluB der Baumkrone) bewachsen

ist.

Die Tabellenwerte dienen vornehmlich

1) der Bonitierung von Baumbestdnden
(Feststellung der Ertragsklassen)

2) der Ermittlung der Bestandsmasse (Holz-
vorrat) unter Beriicksichtigung einer
ordnungsgemdfen Durchforstung (Vornutzung)

3) der Ermittlung des laufenden und durchschnitt-

lichen Massenzuwachses

Zu FuBnote 2) von Seite 33:

... Dabei sind: A =Abtriebswert im Alter der Umtriebs-
zeit U

f =hAlterswertfaktor (=Wert eines Wald-
bestandes im Alter a im Verhdltnis
zum Au—Wert)

¢ =Kulturkosten
Bg=Bestockungsgrad
Detaillierte Ausfilhrungen hierzu finden sich in den Wald-

ermittlungsrichtlinien 1977 oder bei MANTEL, W., Waldbe-
wertung, S. 55 ff

2)I-{:i.lfst:afeln zur Forsteinrichtung, 2. erweiterte Auflage
1980, Hrsg.:Landesanstalt f. Ukologie, Landesentwicklung
und Forstplanung




In den vorstehenden Ausfiihrungen wurde die Schadenbe-
rechnung exemplarisch fiir einen vereinfachten Schadenfall
durchgefiihrt (s. die Ausfiihrungen von Dr. Schliiter auf
Seite 29 ). Das Beispiel unterstellt im Prinzip einen
vollstdndigen Abtrieb des insgesamt geschiddigten Baum-
bestandes der betreffenden Parzelle. Eine derartige
Nutzung wird mit Ausnahme der Endnutzung eines "fertigen"
Bestandes-abgesehen von wenigen Ausnahmen-(grofifldchiger
Wind- oder Schneebruch) in der Praxis nur selten zu fin-
den sein. Anzutreffen ist hdufiger eine kontinuierliche,
langfristig geplante Nutzung, die von weniger ertragrei-
chen, méglichst stetig und nicht zu stark durchgefiihrten

Durchforstungen (Vornutzungen) bis zur Endnutzung reicht.

Da Forstschidden zum Zeitpunkt des Holzeinschlages entschd-
digt werden sollen (vgl. Gutachten Dr. Schliiter), bedarf
es zur Schadenermittlung bei Vornutzung somit einer an-

deren Verfahrensweise.

Nachfolgend werden deshalb unter Beriicksichtigung des
Nutzungszeitpunktes zwei Verfahren der Schadenberechnung

beschrieben und eine numerische Schadenermittlung an Bei-
spielen aufgezeigt. Es wird dabei zwischen einer Entschi-
digungsermittlung bei Vornutzung und einer Entschddigungs-

ermittlung bei vollstédndigem Abtrieb (Endnutzung) unter-

schieden.

1) Entschddiqungsermittlung bei Vornutzung
1)

Bei Abtrieb won Derbholz im Rahmen der Vornutzung wird
der monetdre Schadenbetrag lber die Differenz der jdhr-

lichen monetdren Derbholzzuwdchse zwischen Ertragsklasse

L Holz mit einem Durchmesser wvon mehr als 7 cm




II und ITI im Bestandsalter a ermittelt. Das Verfahren
der Echadenstewertung geht davon aus, daBd zum Zeitpunkt
der Durchforstung ein naturaler !lincderertrag zu entschi-
digen ist, der der Differenz der normalen Holzmassenzu-
wichse von Ertraasklasse II und IIT (z. 3. ausgedriickt
durch die Tabellenwerte des durchschnittlichen Jjihrli-
chen Gesamtderbholzzuwachses je ha in der ortsiiblichen

Umtriebszeit (U) im ndchsten Jahrzehnt entspricht.

Unter der Zielsetzung, die zuklinftige Bestandsentwick-
lung der gesché@digten Parzelle bei unverdndertem Bestok-
kungsgrad im Rahmen ¢iner ordnungsgemdfen Bewirtschaf-
tung zu halten, werden lediglich die Unterschiede der
normierten jdhrlichen Holzzuwdchse (Takellenwerte der
Ertragstafeln) zwischen der II. und III. Ertragsklasse
bei der Schadenberechrung zugruncegelegt. Bei Zlteren
Bestdnden k&nnen vom forstwirtschaftlichen Gutachter u.
U. auch Abschlige von den Hormwerten des durchschnitt-
lichen oder laufenden jdhrlichen Gesamtderbholzzuwachses
gemacht werden, um die jeweiligen Bestandsverhiltnisse

einzubeziehen.

Unter Berficksichtigung des speziellen Bestockuncsgrades
der Schadenparzelle ermittelt sich der zu entschiddigende
Betrag Sa fiir die Fldche F im Bestandsalter a als:

Sa = (DdezII - DjGdz ) x Bg x P x F

U IIT,U

wobei: DJjGdz durchschnittlicher jdhrlicher

IT,U -
Gesamtdertbholzzuwacnhs je ha
in der Ertragsklasse II bei der

angenommenen Umtriebszeit U

im ndchsten Jahrzehnt




2)

DJudZIII'U = durchschnittlicher.ieeieeeeensnaens

sesessasssess BErtragsklasse IIT ...
Umtriebszeit U im ndchsten Jahr-

zehnt

Bg = Bestockungsgrad (Verh&ltnis des
tatsdchlichen Derbholzvorrates
zum Sollvorrat (Tabellenwert:
Vorrat an Derbholz je ha)

4 = durchschnittlicher Holzpreis abziig-
lich Holzerntekosten zuziliglich Um-
satzsteuer

Die Umtriebszeiten konnen beispielsweise bei Kiefern im
Bereich von U = 6o Jahre bis U = 140 Jahre schwanken. Der
durchschnittliche erntekostenfreie Holzpreis P kann ein-
schldgigen Tabellen entnommen werden. Zur méglichst exatken
Schadenermittlung ist *h Abhidngigkeit vom Alter des
Baumbestandes ein Holzpreis anzusetzen, der sowohl den
aktuellen Marktpreisen und Werbungskosten als auch der
Qualitdt des Holzbestandes (Sortierung) Rechnung trégt.

In der Anlage 3 ist am Beispiel von Kiefer und Birke eine
Entschiddigungsberechnung bei Vornutzung durchgefithrt. Mit
Hilfe von Tabelle 2, Anhang 2 148t sich z. B. die Schaden-
ermittlung flr Flur 11, TFlurstiick 9 leicht nachvollziehen.

Entschiddigungsermittlung bei vollstidndigem Abtrieb

(Endnutzung)

Die Schadenabschdtzung im Falle eines volilstdndigen Ab-

triebs der Schadenparzelle erfolgt - wie beispielhaft in




den Ausfiilhrungen von Herrn Dr. Schliiter schon dargesellt -
durch Differenzbildung zwischen den tabellarischen Bestan-
dswerten von Ertragsklasse II und IITI im Abtriebsalter a.
Um dem tatsdchlichen Derbholzvorrat im Vergleich zu den
Tabellenwerten der Ertragstafel Rechnung zu tragen, wird
dabei der Bestockungsgrad der zu entschddigenden Wald-
fliche einbezogen. Demnach errechnet sich der zu ent-
schidigende Geldbetrag auf der Flidche F als

Sa = (BW ) x Bg x F

If,a = °"111,a

wobel BWII g = tabellarischer Bestandswert der
'
Ertragsklasse II im Bestandsalter a
BWIII 5 = tabellarischer Bestandswert der
r
Ertragsklasse III im Bestandsalter a
Bg = Bestockungsgrad

In Anlage 4 148t sich am Beispiel der Kiefer eine entspre-
chende Schadenermittlung nachvollziehen. Die in der Abrech-
nung zugrundegelegten Bestandswerte beziehen sich aller-
dings auf den Stand 1979 und sind somit mit den Tabellen-
werten in Anlage 1 nur bedingt vergleichbar.

Grundsitzlich bleibt abschlieBend hinsichtlich der aufge-
zeigten Verfahren der Entschidigungsermittlung anzumerken,
daB die Abschdtzung des infolge Grundwasserabsenkung ein-
tretenden Ertragsausfalls aufgrund der Verwendung von Norm-
werten aus Ertrags- und Bestandswerttabellen selbstverstind-
lich nur niherungsweise erfolgen kann. Eine sicherlich er-
strebenswerte, exaktere Vorgehensweise hdtte jedoch eine
langjdhrige, individuelle Vermessung von Ertrdgen und Zu-
widchsen der Schaden- und ungeschddigten Vergleichsparzelle
sowie sorgfidltige Bewirtschaftsungsaufzeichnungen zur Voraus-

setzung. Der dadurch verursachte enorme Arbeits- und Kosten-
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aufwand dlirfte diese Vorgehensweise jedoch kaum in der

Praxis zur Anwendung kommen lassen.

Entschiddigung fiir vorzeitigen Abtrieb

Beziiglich einer Ubertragung der angefiihrten Untersuchungs-
ergebnisse und Verfahren der Schadenbewertung auf dhnlich
gelagerte Fdlle sind schlieBlich noch einige {iberlegungen
anzufiligen. Wie oben bereits erwdhnt, wird das jeweilige
Schadbild von Grundwasserabsenkungen durch die vorherr-
schenden Bodenverhiltnisse, Baumarten, das Alter der
Biume im Zeitpunkt des beginnenden Wasserentzugs sowie
das Klima bestimmt. In Extremfdllen ist - wie in B. nur
vereinzelt beobachtbar - ein Absterben einzelner Bdume
nicht auszuschlieBen.

In besonders stark von Grundwasserabsenkungen betroffenen
Lagen ist auch ein so ausgeprédgtes Nachlassen des Holz-
zuwachses vorstellbar, daB eine weitere wirtschaftliche
Nutzung des Baumbestandes nicht mehr gegeben und damit
ein vorzeitiger Abtrieb geboten ist.

Im ersten Fall miiBte bei der Entsch&ddigungsermittlung

der Bestandswert zugrundegelegt werden, sofern der Wald-
besitzer das eingeschlagene Holz nicht selbst wirtschaft-
lich verwerten kann. Bei Vorhandensein entsprechend auf-
bereiteter Tabellen kann der Bestandswert und damit die
Entschiddigung aus dem mittleren Brusth&hendurchmesser

abgeleitet werdenl

1]IvI:'.erzu vgl. WEDEMEYER,H.-Chr., Schadensregulierung im
Forst bei Verlegung von unterirdischen Rohrleitungen,
in: Sonderdruck aus "3 R international", 21. Jahrgang,
Heft 8, 82, 5. 449-455




Im zweiten Fall widre der Hiebsunreifeverlust zu erstetzen.

Er errechnet sich aus der Differenz von tatsdchlichem Ab-
triebswert und Erwartungswert des geschddigten Baumes bzw.
gesamten Bestandes in der jeweiligen Ertragsklasse.

Zur Ermittlung des Hiehsunreifeverlustes wurden in der
forstwirtschaftlichen Praxis eine Reihe von Tafeln ent-
wickelt (MANNsche und SAGLsche Tafeln, KLOTZsche Tafeln
usw).1)

Aus ihnen kann - wie beispielhaft anhand der KLOTZschen
Tafeln im Anhang (Anlage 5) dargestellt - der Hiebsunreife-
verlust in Abhdngigkeit wvon Baumart, Alter und Bonitdt in
absoluten (DM) oder relativen Zahlen (Hiebsunreifeverluste
in Prozent vom Abtriebswert oder Bestandswert) abgelesen
werden.

selbstverstindlich stellen diese tabellarisch aufbereiteten
Werte nur einen groben Anhalt fiir den forstwirtschaftlichen
Sachverstindigen dar. Eine pauschale Anwendung verbietet
sich nicht zuletzt deshalb, weil die individuellen Bestands-
und Bbtriebswerte der geschiddigten Bdume bzw. Bestdnde
durchweg nicht mit den normierten Tabellenwerten {iberein-
stimmen. Dieser Nachteil 1#Bt sich insbesondere bei dlte-
ren Bestinden dadurch umgehen, daB nach Feststellung des
tatsdchlichen Abtriebswertes durch Probekluppungen aus dem
Verhdltnis des tabellarischen Bestands- und des Abtriebs-
wertes auf den individuellen Bestandswert geschlossen wird.
Doch auch diese Vorgehensweise bleibt notwendigerweise

eine Ndherungslésung, da die individuelle Holzsortierung
und die Holzpreise der eingeschlagenen Bdume keine Be-
riicksichtigung finden.

1)MAN'I‘EL, W., Waldbewertung a.a.0., Seite 41 £f




ARLAGE

Bestandeswert nach Blume je ha in DM

¥ s Auszug aus der Bestandswerttavelle fir hiefer

der Htheren Forstbehdrde Westf.-Lippe

U = 100
¢ = 7.800 DN
Werlnller
Al- 53
ter 1.0 [ 1.5 [ 110 | 11.5 [ 1I1I.0 I11.5 | 1IV.0
3 7966 - 7958 7926 7905 7873 7846 7801
4 8109 8077 B036 7987 7937 7882 7825
5 8276 8235 8162 8092 8010 7928 7838
6 8466 8393 8287 8185 - B083% 7974 7853
7 8608 8512 B398 8290 B155 2015 TREE
6 8775 8670 8523 8284 RZ23A e070n 78812
S 8941 8828 8665 8489 8301 8102 76891
10 9131 8987 8791 8562 8373 8148 - 7906
11 9298 9145 8901 8687 © B44E £189 7919
12 9464 9283 9042 8792 8527 2235 7933
13 . 9654 9441 9168 8886 8591 8276 7946
14 9821 9600 9310 8981 - B664 B3%22 79%9
15 10011 Q758 9435 9096 8745 8367 7572
16 10178 ° 9916 ° 9545 9189 8817 £408 7986
17 10344 10054 9687 9283 gae2 E450 7999
18 10534 10213 9813 - 9388 8955 8495 8012
19 10701 10371 9954 9493 9035 8541 - 8025
20 10851 10529 10080 959E 9108 £582 8039
21 11057 10687 10222 9703% 5189 e628 8052
22 11247 10865 10363 9808 9254 8674 8064
23 11438 11023 10473 9902 9324 8720 BO80
b 11628 11162 10615 10007 9437 2741 gnoz
25 11842 11360 10756 10123 9448 8811 8107
26 12032 11537 10898 10228 9568 8857 a121
27 12222 11676 11039 10332 9641 gaos 8134
28 12412 11834 11165 10439 9722 8944 8147
29 12603 12012 - 11307 10544 9786 2990 8162
30 12783 12170 11448 10660 9847 9035 8175
31 13007 12348 11590 10765 ' 9948 9081 " 8190
32 13197 12526 11731 10882 - 10029 9127 8203
33 13435 12704 11889 10976 10101 9173 8217
34 13601 12902 _ 12030 © 11104 - 10182 9218 823%1
35 13839 13080 121172 11197 10263 9269 824=
36 14053 1%258 12313 11314 10344 9314 8240
37 14243 13416 12455 11419 10424 9260 8273
28 14457 13614 12612 1153%6 10489 9406 B2EE
39 14647 13772 12753 11641 10570 9452 gx01
40 14861 - 13950 12895 11758 10650 9497 e315
41 15146 14148 13052 11875 10731 9543 8329
42 15313 14326 13194 11980 10812 9589 8342
43 15551 14543 13351 12096 10893 9635 8354
44 15788 14721 13492 12213 10973 9680 8367
© 45 16002 14899 13665 12330 11054 9726 8380
46 16216 15097 13823 12458 11125 9767 930L
47 16430 15275 13964 12552 11216 ‘9818 e4n7
48 16692 15492 14121 12668 11296 9859 941G
49 16506 15670 14263 12797 11377 9905 8472
50 17120 15848 14420 12914 11458 2950 EALR




noach ANLAGE 1

Bestandeswert nach Blume

- 42 =

je ha in DM Stond - 01.C1.1282
U = 100 : o 3 A |
¢ = 7.800 DM 42
o i

) Warlzdler

A]_.. Zill@ 3

ter I.0 | 1.5 | 1I1.0 | IT.5 | TIIT.0 I1TI.5 | Iv.0
51 17381 16046 14593 13030 11539 9996 8459
52 17643 16264 14750 13147 1128 10046 E4TZ
53 17857 16461 14908 13264 11708 10097 g448
54 18095 16679 15065 13281 11799 10147 BTOT
55 18356 16877 15238 13509 11876 10193 £e” g
56 18594 17074 15395 13626 11959 102328 8529
57 18855 17292 15552 13754 12039 10284 £543%
58 19069 . 17470 15710 13871 12120 10330 8537
59 19331 17668 15867 13988 12209 10380 8571
60 19569 17885 16040 14105 12290 10424 B584
61: 19830 18123 16213 14233 12379 10476 gsae
62 20115 18320 16386 14350 12459 10522 2611
63 20353 18558 16559 14490 12548 10563 6623
64 20639 18755 16716 " 14607 12629 10614 EERE
65 20900 18993 16905 ° 14735 12726 10664 8£49
66 21138 19190 17078 14863 12798 10705 EEET
67 21423 19428 17251 14980 12895 10755 847
68 21685 19625 17424 15120 12976 10801 BAEQ
69 21970 19863 17581 15237 13065 10847 8701
70 22731 20061 17770 15365 12146 1NR93 e11e
71 22493 20298 17943 155056 13234 1N94% g72E
72 22778 20535 18131 156%4 13323 10693 ETAR
7% 23087 20792 18304 15751 13404 11039 ET75%
74 23373 21010 18493 15879 13493 11089 ayqo
75 23658 21247 18666 160%19 13582 11140 GTBZ
16 23943 21484 18855 16148 132679 11186 BTG~
71 24229 21722 19043 16276 A3TET 11236 8511
78 24538 21939 19216 16416 13848 11282 8824
79 24823 22176 19405 16545 13937 11332 £834
B0 25108 22414 19578 16673 14026 11382 E5352
81 25417 22671 19782 16813 14115 11433 BBET
B2 25726 22928 - 19955 16942 - 14212 11483 EEBC
83 26059 23185 20160 17093 14300 115%3 8894
84 26368 22402 20349 17222 14389 11579 goga
B5 26677 23660 20553 17374 14485 11634 gg2?
86 26963 23897 20726 17502 14583 11624 677
87 27272 © 24154 20930 17630 14672 117%0 By~
88 27581 . 24411 21103 17770 14761 11780 82535
89 27890 24668 21308 17911 14849 11831 gg7a
90 26223 24905 21496 18051 14938 11881 £g9%
91 28556 25182 21701 18179 15035 11931 Clstels
92 28865 25439 21890 18331 15132 11982 9019

93 29221 25696 22094 . 1BAT1 15221 120%2 Q03%2
94 29578 25973 22298 18611 15310 12078 904€
95 29911 26270 22519 18775 15415 12128 Shale
96 30220 26527 22723 168903 15504 12178 ga7
97 30576 26784 22927 19043 15592 12229 ance
98 30909 27061 23116 19183 15681 12779 cne
99 24242 27318 27321 19323 S 15786 12778 a1

100 31575 27575 23525 19475 15875 12775 917t




‘ANLAG“ 2 . Ausziige aus den Hilfstafeln zur Forsteinrichtung

Tabellel

Vorrat je ha in Erntefestmeter Derbholz ohne Rinde

Kiefer

Ertragsklassen
1,0 1,5 11,0 11,5 01,0 1,5 IV,0 IV,5 V,0 V¥,5 VI, O

25 81 66 51 38 24

30 123 104 86 63 52 34 17

35 155 136 117 98 79 58 37 24 10
40 185 164 143 123 103 80 56 39 22

45 210 188 167 146 124 99 T4 54 35

50 232 210 187 164 142 117 92 70 49 30 10
55 252 228 203 180 158 132 107 84 62 40 17
60 270 244 218 195 172 146 121 98 75 50 24

€5 286 258 231 208 184 158 133 110 88 60 31
70 299 270 242 218 195 170 144 121 98 68 38
15 310 282 253 228 204 179 154 130 107 76 45
80 320 292 263 237 211 186 162 138 115 84 52

85 329 300 272 245 218 194 169 145 121 89 57
90 337 309 281 252 223 198 174 150 127 94 62
95 344 316 288 258 227 202 178 154 131 98 66
100 351 322 293 262 231 206 182 158 133 102 70

105 357 326 296 264 233 208 183 158 134 103_ T2 .
110 362 330 299 267 235 209 184 159 134 104 T4
115 366 332 299 268 236 210 184 158 133 104 T4
120 369 334 300 268 236 209 182 156 131 103 75

125 371 336 300 268 235 208 180 154 128 101 74
130 375 336 299 266 232 204 176 150 125 99 T4
135 375 337 299 264 229 200 171 146 122 97 72
140 376 336 296 261 226 196 166 142 119 94 70

_.43_.




100 120 140

Untriebszeit (Jahre)
80

60

Qurchsghnittlich Jahrlicher Gesamtderbholzzuwachs
Je ha in der Umtriebszeit in Efm.o0.R. gekiirzt um -o+

Tabelle 2
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ANLAGE 3

Der Leiter des
Forstamtes T. der
Landwirtschaftskammer
Westfalen-Lippe als
Landesbeauftragter

Dem Waldbesitzer

7. in B.
sind durch die Auswirkungen der Grundwasserabsenkungen
an seinen Waldbestidnden Holzvorratsverluste entstanden.

Wach dem Gutachten des Sachverstdndigen Dr. Rudolf Schli-
ter, 4981 Klosterbauernschaft, sind die Leistungen der Be-
stinde von der II. zur III. Ertragsklasse gesunken. Der
Verlust soll jeweils bei der Nutzung der Bestdnde ent-

schidigt werden.

Der Schaden ermittelt sich wie folgt:

Die Differenz der Vornutzungen II. und III. Ertragsklasse
stellen den Holzzuwachsverlust dar. Die Werte werden der
Ertragstafel entnommen. Zu beriicksichtigen ist die Gr&BSe
der genutzten Fliche sowie der tatsichliche Bestockungs-
grad. Die ermittelte Holzmasse des Zuwachsverlustes ist
mit dem Holzpreis des FWJ 1982 zu multiplizieren.

1. Flur 11, Flurstiick 9, Abs. 14 und e
Kiefer 28-55-jihrig, Gesamtflédche o,61 ha
42

Differenz der Vernutzungen zwischen II. und III. Brtrags-
klasse Riefer im Alter 42 nach Ertragstafel: 8,0 Efm

Bei einer Fl&iche von 0,61 ha, einem tatsidchlichen Be-
stockungsgrad von 1,0 ergibt sich ein realer Verlust von:

8 Efm x 0,61 ha x 1,0 = 4,88 Efm
Die Entschddigung betrdge
4,88 Efm x 49,-- DM =_239,12 DM




2. Flur 11, Flurstiick 7, Abt. 2 &
Kiefer 63-jihrig, Gesamtfldche 1,15 ha
. Differenz der Vornutzungen zwischen IT. und III. Er-
tragsklasse Kiefer im Alter 63 nach Ertragstafel:
6,0 Efm
Bei einer Flédche von 1,15 ha, einem tatsdchlichen Be-

stockungsgrad von 1,0, ergibt sich ein realer Verlust

von:

6 Efm x 1,15 ha x 1,0 = 6,90 Efm
Die Entschidigung betrdgt

6,90 Bfm x 49,-= DM =_338,10.D

3, Flur 11, Flurstilick 7, Abt. 2 cC

Kiefer 25-30-jdhrig, Gesamtfldche 1,98 ha

Differenz der Vornutzung zwischen II. und III. Ertrags-
klasse Kiefer im Alter 28 mach Ertragstafel: 3,0 Efm
Bei einer Fliche wvon 1,98 ha, einem tatsdchlichen Be-
stockungsgrad von 1,0, ergibt sich ein realer Verlust

von:

3 Efm x 1,98 ha x 1,0 = 5,94 Efm
Die Entschddigung betrdgt

5,94 Efm x 49,-- DM =_291,06_DM

4, Flur 11, Flurstiick 7, Abt. 2 b
Kiefer 51-jdhrig, Gesamtfldche 1,20 ha

Differenz der Vornutzung zwischen II. und III. Ertrags-
klasse Kiefer im Alter 51 nach Ertragstafel: 8,0 Efm
Bei einer Fliche von 1,20 ha, einem tatsichlichen Be-

stockungsgrad von 1,0, ergibt sich ein realer Verlust

von:

8,0 Efm x 1,20 ha x 1,0 = 9,60 Efm
Die Entschiddigung betridgt

9,60 Efm x 49,-- DM =_470,40_ DM




5. Flur 11, Flurstick 7, Abt. 2 b
Birke 49-jdhrig, Gesamtflidche 0,32 ha
pifferenz der Vornutzung zwischen II. und III. Er-
tragsklasse Birke im Alter 49 nach Ertragstafel: o,5 Efm
Bei einer Fliche von ©,32 ha, einem tatsdchlichen Be-

stockungsgrad von 1,0, ergibt sich ein realer Verlust

von:
0,5 Efm x 0,32 ha x 1,0 = 0,16 Efm
Die Entschddigung betrdgt

0,16 Efm x 45,-- DM = 7,20 _DM__

Der Gesamtbetrag belduft sich auf
239,12 bM
338,10 DM
291,06 DM
470,40 DM
7,20 DM

(in Worten: Eintausenddreihundertflinfundvierzig 88/100

Deutsche Mark)

(Unterschrift)

- 4"7 -




ANLAGE 4

Der Leiter des Torstamtes T.
der Landwirtschaftskammer
Westfalen-Lippe als Landes-
beauftragter

Bescheinigung

Nach dem Gutachten des Sachverstdndigen Dr. Rudolf Schlii-
ter, 4981 Klosterbauerschaft, vom 1. April 1968, erhilt
der Waldbesitzer

T. in B.
als Ausgleich flir die Auswirkungen der Grundwasserabsen-
kungen auf die aufstockenden Waldbestdnde bei deren Nutzung
den Differenzbetrag zwischen II. und III. Ertragsklasse
unter Beriicksichtigung des Bestockungsgrades.
In den Jahren 1978/79 wurden auf den Flidchen

a) Gemarkung F., Flur 11, Flurstiick 7 und 9,
115,5 rm entsprechend 81 fm Kiefer. Von der Gesamtfldche
sind 2,72 ha mit Kiefer bestockt, deren durchschnittli-
ches Alter 53 Jahre betrdgt. Nach den Richtlinien der
hheren Forstverwaltung, Stand 1.1.1979, betrdgt bei
53-jdhriger Kiefer die Differenz der Bestandeswerte
bei II. und TII. Ertragsklasse 2,426,-- DM/ha. Nach
den Hilfstabellen zur Forsteinrichtung betrdgt der
Normal- oder Sollvorrat bei Kiefer 53-j&hrig III. Er-
tragsklasse 152 Efm/ha. Somit ist der Bestockungsgrad,
das Verhdltnis von Ist- zu Sollvorrat,
B = 81
152-x 2,72
Somit ergibt sich ein zu entschddigender Teilbetrag =

Differenz der Bestandeswerte x Gesamtfldche x Bestockungs-
grad von
2.426 DM x 2,72 x 81
152 x 2,72




b) Gemarkung F., Flur 64, Flurstlick 55
6,25 fm Eiche. Von der Gesamtflidche waren o,61 ha mit
Eiche 81-jdhrig bestockt.
Wach den Richtlinien der h&heren Forstbehdrde betrdgt
die Differenz der Bestandeswerte zwischen II. und III.
=rtragsklasse Eiche 81-jdhrig 9.221,-- DM/ha. Bei ei-
nem Sollvorrat von 149 Efm in der III. Ertragsklasse

ergibt sich ein Bestockungsgrad von

B = 6,25
149 x o,61
Der zu entschiddigende Teilbetrag ist somit
_Syldb . - %
9.221 x 0,61 x I Bk 386,79 D4

¢) Gemarkung F., Flur 64, Flurstilick 55
39,5 rm, umgerechnet 27,8 fm, Fichte. Ven der o,4 ha
groBen Fldche waren 0,37 ha mit 51-j&hriger Eiche be-
stockt. Legt man die gleiche Regelung wie bei der
Kiefer und Eiche zugrunde, soO ergibt sich bei einer
pDifferenz der Bestandeswerte von 7.401 DM/ha bei ei-
nem Sollvorrat in der III. Ertragsklasse von 174/fm/ha
ein Bestockungsgrad von
B = 27,8
774 x 0,37
und somit ein Teilbetrag von
7.401 x 0,37 x Tﬂg%g_,ﬁ - 1.182,46 DM
Der Gesamtbetrag beliefe sich dann auf
1.292,80 DM
386,79 DM
1.182,46 DM
(in Worten: Zweitausendachthundertzweiundsechzig 5/100

peutsche Mark)

(Unterschrift)

- 49 -




ANLAGE 5

Auszug

von kK.KLOTZ

aus den Bestandeswert- und Hiebsunreifetabellen “uv&-

Wi.W = Wirtschaftswert { Bestandeswert )
A.W. = Abtriebswert
H.U. = Hiebsunreife

Kiefer bessere Bonitat = 175; U = 120 Jahre (St.Hi.D. 380% MZ)

Alter Wi Wert A.Wert Hiebsunreife % HU/AW % HU/WALW.
2 8000 — 8000 —_ 100
5 8500 — 8500 — 100
10 9200 — 9200 — 100
15 10200 — 10200 — 100
20 11000 500 10500 — 955
25 12200 2800 9400 3357 770
30 13000 5300 7700 1453 592
35 14000 7500 6500 86,7 464
40 15300 9600 5700 593 373
45 16500 11600 4500 422 297
50 17800 13600 4200 309 236
55 19200 15800 3400 215 17,7
60 20400 17600 2800 159 137
65 21500 19500 2000 103 93
70 22600 21000 1600 76 71
75 24200 23000 1200 52 5.0
80 25400 24500 900 EN 5 -
85 26300 26000 300 12 Ll
90 28000 28000 — — —
95 29500 29500 — — .
100 30800 30800 —_ —_
105 32100 32100 — — -
110 33200 33200 - — -—
115 34000 34000 — — =
120 35000 35000 —_ — -
Kiefer mittlere Bonitdt = MI,0; U = 120 Jahre
2 8000 - 8000 — 100
5 8300 —= 8300 — 100
10 8500 — 8900 =i 100
15 9400 == 9400 = 100
20 10000 — 10000 — 100
25 10700 —_ 10700 —_ 100
30 11200 2500 8700 3480 7.7
35 11900 4000 7900 1975 664
40 12400 5400 7000 129.6 56.5
45 13000 6800 6200 91,1 417
50 13700 8000 5700 13 416
55 14200 9100 5100 56,0 359
&0 14 800 10500 4300 410 289
65 15400 11400 4000 35,1 26,0
70 16 000 12700 3300 26,0 206
75 16800 13800 3000 217 179
20 17400 15000 2400 16,0 13,8
85 18000 16 000 2000 12,5 111
] 18800 17200 1600 93 B.S
95 19300 18500 800 43 41
100 . 20000 19400 600 3,1 30
105 20600 20600 — — ==
110 21200 21200 — —_ —
115 22600 22600 —_ — ~
120 23500 23500 — — —




